

## 十二、教会与十字架

“圣灵立你们作全群的监督，你们就当为自己谨慎，也为全群谨慎，牧养神的教会，就是他藉着自己儿子的死所换来的”（使徒行传20章28节）。

**俗**语说：“未钉在十字架上的基督就像不信基督的人的十字架一样，没有能力解救罪人”。好在福音书上记载着基督受难的事实：为了替我们赎罪，基督被钉在十字架上，浑身涂满了油。于是，基督不再是未受难的基督，而他受难的十字架也成为信基督的标志。

有人说《圣经》故事讲述的是上帝之子为我们赎罪而牺牲的事，《新约全书》中提到的那条挂毯就是用耶稣的鲜血染红的。《新约全书》的每一页都滴着耶稣基督的血。十字架是上帝救赎的神力：“基督死在十字架上的信息，在那些走向灭亡的人看来是愚拙的；对我们这些得救的人来说，却是上帝的大能”（哥林多前书1章18节）。十字架是上帝赎罪的方式：“基督牺牲自己，赎了我们的罪；他不但为我们的罪，也为全人类的罪，牺牲自己”（约翰一书2章2节）。十字架是上帝成就和平的工具：“藉着儿子，上帝决定使全宇宙再跟自己和好。上帝藉着他儿子死在十字架上成就了和平，使天地万有再归属他”（歌罗西书1章20节）。所有上帝的恩典都来自十字架：“我们传扬钉十字架的基督；……他使基督成了我们的智慧；就是公义、圣洁和救赎”（哥林多前书1章23-30节）。

十字架是上帝给人类的昭示中最为重要的主题。在世上的宗教中，唯有基督教是为众人赎罪而牺牲上帝之子的宗教。

由于《新约全书》中反复提及耶稣受难的十字架，让人难免猜想十字架和教会之间是否有着密不可分的关系。事实的确如此。上帝降福于有罪和迷途之人时，十字架与教会总是相生相伴，不可分割。

教会和十字架究竟有着怎样的联系？它们之间又是如何互相依存的呢？

### 十字架造就了教会

首先，耶稣受难的十字架造就了教会，为了拯救那些有罪的人，教会应运而生。教会的生命来自于十字架。如果没有十字架，世界上便不存在教会。

当一个人愿意相信耶稣是上帝之子和救世主时，他就已经用耶稣的血洗净了身上的罪孽（使徒行传22章16节）并且籍着神赐的恩典入了耶稣用血换来的教

会。因此,当提及耶稣以血换教会时,保罗对以弗所教会的长老说:“你们自己要谨慎,也要为圣灵所付托你们照顾的会众谨慎。要牧养上帝的教会——就是他藉着自己儿子的死所换来的”(使徒行传20章28节)。从某种意义上说,耶稣是为了造就教会才受难于十字架的。保罗曾说:“……好像基督爱教会,为教会舍命一样”(以弗所书5章25节)。耶稣受难,是为了换得教会——它将为了基督的工作而存在世上。在提多书中,保罗说道:“基督为我们献上自己,救赎我们,脱离一切邪恶,使我们成为他纯洁的子民,归属于他,热心行善”(提多书2章14节)。

**圣徒,获救的罪人,即使罪行  
一天天减轻,对基督的爱  
一天天增长,他还不是完美的人。**

有天晚上我在福音会布道以后,一位女士找到我,讲述一件不同寻常的事。她说四岁那年和家人住在德克萨斯州的达拉斯。她家的房子紧挨着一条繁忙的公路,在房子和公路之间只有很狭小的空地供孩子们玩耍。一天傍晚,她和几个邻居家的孩子在那片空地上玩球,记不清玩的是哪种球,只记得球从她身边蹦到了公路上,她不假思索地去追球。她去捡球时,一辆卡车朝她开了过来。这时,一个比她大三岁的哥哥看到危险,冲过来推开她,自己却被车撞死了。那位女士说,关于那出悲剧,她已记不得太多细节,但她记得那具失去了生命的身躯是怎样抬下公路,又是怎样放在门前的走廊上,直至被救护车带走。她讲述时,声音低沉而深远,“哥哥是为我而死的”。她是基督徒,也是我在福音会工作期间那所教会虔诚的会员。她九岁兄长之死促成她加入教会,也使她在侍奉上帝的过程中重获新生。

教会用相似却又深刻得多的方式——耶稣之死——来获得生命。这不仅仅是因为耶稣受难使我们免遭死亡,更是由于他是为救我们才将自己当成祭品献给上帝。耶稣已经离开我们很多年,而教会到今天还依然存在。耶稣在“时机成熟”(加拉太书4章4节)时来到这世上,又为换得“神属的子民”(彼得前书2章9节)而死去。他换来不寻常的子民,就是教众。

我们通过三种方式来报答耶稣的献祭:首先,我们报以感激。基督以血换教会的恩典是何等的伟大啊!他本来富足,却为你们而贫穷,要使你们因他的

贫穷而富有(哥林多后书8章9节)。其次,我们也报以感激,只要我们信仰基督并服从他,我们就可以因他的死而活(罗马书6章1-4节)。最后,我们必须竭尽全力为主工作(哥林多前书15章58节)。我们属于基督——我们的头,我们的手还有我们的心,从头到脚都是基督的(哥林多前书6章19-20节)。我们如今所要做的是顺从上帝的指引,为上帝工作。

## 十字架使教会纯洁

其次,十字架使教会洁净,这洁净的力量每天都传递给上帝的子民。

有罪之人不仅需要拯救,而且需要不断地拯救。教会的存在是为了让有罪之人通过信服基督而受洗并得到上帝的赐福。教会每天都被耶稣的血洁净,如同教众每天都在光明中行进一样。约翰写到:“但是,如果我们生活在光明中,正如上帝在光明中,我们就彼此心灵相通,而他儿子耶稣的血洗净我们一切的罪”(约翰一书1章7节)。此处约翰用了一般现在时来表明这种洁净会持续下去。

圣徒,获救的罪人,即使罪行一天天减轻,对基督的爱一天天增长,也还不是一个完美的人。因为有了罪行,就必须通过耶稣的血获救,而圣徒生命中的罪孽也必须通过耶稣的血才能得到洁净。我们永远不能因为年纪的增长而忘记宽恕。我们进步了,也成熟了,学会如何远离罪恶。可我们不能停止宽恕,因为即使基督徒也不能停止对他人的宽恕。

看小孩子学骑自行车非常有意思。他们努力掌握这门技能时要解决两个问题:第一,得骑上自行车;第二,得使车保持直立。第一步很容易办到,他们可以坐上座位,一只脚踏踏板,利用产生的冲力使车滑动。第二步则让人恐慌,因为他们必须让车走得足够快来使车保持直立。如果第二步失败了,他们就会摔倒。我们总是在孩子们刚开始学骑车的时候给车的后轮两侧装上辅助轮。不久,当孩子们掌握了使车保持平衡的技巧,辅助轮也失去了作用,它们撤走后,孩子们才会意识到他们“确实”掌握了骑车的技巧,可以独自上路了。

**十字架具有强迫性,限制性,  
同时又鼓舞、引导和激励教会。**

救赎与学骑车一样有两个必须的步骤：有罪之人必须先信上帝，然后跟随上帝。信上帝虽是必须，但还远远不够。有罪的人，成为基督徒前固然会受到罪行的困扰，即使成为基督徒后，也一样会受到罪行的困扰。如果他在信上帝之前需要救赎，那他在信奉上帝之后，就不再需要了吗？罪人在成为基督徒之前应该信上帝，在成为基督徒后则应该坚持这种信念，一直跟随上帝，每天行走在光明之中，为耶稣的血所洁净。

使徒约翰说“行走在光明中”包含两层意义。第一，它意味着要相信耶稣就是救赎。《约翰一书》记载：“基督牺牲自己，赎了我们的罪；他不但为我们的罪，也为全人类的罪，牺牲自己”（约翰一书2章2节）。我们得救是上帝所赐（以弗所书2章8-9节）。耶稣说，倘若我们信服他，他就能救我们。我们必须相信他会实现诺言。因为我们活着是凭信心，而不是凭眼见（哥林多后书5章7节）。第二，行走在光明中要求人忠实地履行自己的意愿：“遵守上帝的命令就是爱上帝的；他的命令不难遵守”（约翰一书5章3节）。约翰说：“若有人说‘我认识他’，却不遵守他的命令，这样的人是撒谎的，真理与他无缘。但那遵守上帝的道的人，他对上帝的爱就达到完全”（约翰一书2章4-5节）。行走在光明中，意味着承认我们有罪（约翰一书1章8-10节），向上帝认罪（约翰一书1章9节），并改正自己的罪（约翰一书2章29节）；意味着行主之所行（约翰一书2章6节），并虔诚地跟随真理的灵（约翰一书4章6节）。

## 十字架激励教会

第三，十字架激励教会，在教徒心中注入侍奉主的激情，使他们成为基督满意的子民，并为主工作。

基督徒除了持续不断的洁净外，还需要自发的积极性。基督教有许多神圣的动机，其中以主的恩典最为高贵持久。十字架具有强迫性和限制性，同时又鼓舞、引导和激励教会。耶稣说：“我从地上被举起的时候，我要吸引万人来归我”（约翰福音第12章32节）。保罗说：“基督的爱支配着我们，因为我们明白，一个人为大家死，也就是说众人都死了。他为众人死，为要使那些活着的人不再为自己活，而是为那位替他们死而复活的基督活”（哥林多后书5章14-15节）。

十字架引领我们更爱上帝的，彼此相爱。约翰写

道：“我们爱，因为上帝先爱了我们”（约翰一书4章19节）。我们越是回想上帝给我们的爱，我们就越爱他。约翰说：“基督为我们牺牲生命，从这一点，我们知道什么是爱。那末，我们也应当为弟兄姐妹牺牲生命”（约翰一书3章16节）。每当我们回想耶稣基督的生平，他为爱我们而死的情形历历在目，令我们震撼。我们回味这样的情形时，会更爱耶稣，彼此相爱。“我们大家都用没有蒙着帕子的脸反映主的荣耀；那从主——就是圣灵——所发出这荣耀在改变我们，使我们成为他的样式，有更辉煌的荣耀”（哥林多后书3章18节）。

十字架引发我们对罪恶的仇恨和轻视。在耶路撒冷城外的山上，上帝因其爱子之死而显现，橄榄山和无底地狱于是成了罪者的去处。凡是知晓十字架深意的人都不会为“犯罪是否有益处”这样的问题争论。全能的上帝尚且要通过将自己的爱子作为祭品来为天下人赎罪，我们作为普通人更应该顺着十字架的指引，远离罪恶。

十字架敦促我们在基督的教会里做工，也奖励我们的所作所为。保罗说：“因为无论对什么人，开化的，没有开化的，有学问的，没有学问的，我都欠他们的债”（罗马书1章14节）。保罗还说：“但是，由于上帝的恩典，我才成了今天的我，他所赐给我的恩典没有落空。相反地，我比其他所有的使徒更加辛劳地工作；其实，不是我自己在工作，而是上帝的恩典与我一同工作”（哥林多前书15章10节）。一个基督徒如果能了解并欣赏基督为天下人赎罪，那么他比那些没有了解这一切的基督徒更积极地为上帝工作。

据说曾经有个妇人嫁了一个凶残的丈夫，但出于对婚姻的责任，她仍尽力做称职的妻子。她为他做饭、洗衣、打扫房间，履行每个妻子应尽的职责，心里却对这一切充满了厌恶。她觉得生活艰苦而且了无生趣，等到丈夫去世，改嫁他人。第二任丈夫总是给她爱，对她心怀感激，无微不至地照料她，失意的时候给她鼓励。她仍做着和前任丈夫一起时做的那些事——做饭，洗衣，打扫房间，做个好妻子；但现在，她却深爱这种生活。她和前夫在一起时，做这一切是出于婚姻的责任，而当她遇到现任丈夫后，确实因为愿意才去做的。爱让人变得多么不同啊！

基督徒恪守上帝的律法，为上帝工作，宣讲上帝的道。由于对上帝的爱和上帝那令人惊叹的降福，他

不会觉得这种俯首帖耳的生活让人难以忍受。约翰写道：“遵守上帝的命令就是爱上帝；他的命令并不难遵守”（约翰一书5章3节）。

请牢记基督为我们所做的。我们应每天回想他为了替我们赎罪而受难。他的恩典激励我们逐渐成为他所想要的公正的仆人，在他的王国里劳作。

## 结 论

教会与十字架密不可分！十字架创造了教会。此外，十字架日复一日地用耶稣基督的血洁净教会。每个教徒，终其一生都在十字架的敦促下做上帝忠实的子民，以上帝期望的方式为他工作。

那不信基督的人一旦入了教，十字架便会将种种益处赐予他。教众不过是耶稣基督用血换来的子民。

人类活在上帝的赐福之中，上帝给予我们空气、水、阳光、陆地、家庭以及其他数不清的恩赐。然而，上帝最伟大的恩典是通过基督使人获救。这一点毋庸置疑。这恩典牺牲了上帝的爱子，却将最大的利益给了有罪之人。许多人都看到了上帝仁慈的祝福，却对上帝的救赎视而不见。你是这样的人吗？通过信耶稣，为罪行忏悔，承认耶稣是上帝的儿子，受洗礼与耶稣同在，人们进入教会，得到上帝的恩典，并享受主的救赎。保罗说：“你们一定知道，我们受洗跟基督耶稣合而为一，也就是受洗跟他同死”（罗马书6章3节）。保罗还说：“由于基督的死，我们得到自由，我们的罪蒙赦免。这是出于上帝丰盛的恩典。他赐给我们的恩典是多么充足啊”（以弗所书1章7-8节）。

耶稣就是这样籍着十字架邀我们入教，让我们享用这创造了他生命的救赎。

---

## 他升天了！

当耶稣从墓中苏醒出现在十一个门徒前时，“阴霾散开，阳光显现，忧愁为荣誉所取代；悲痛不再，欢欣到来”。

## 道的深度

有一次，罗兰德·希尔(Rowland Hill)试着向听众讲解上帝之爱。他突然间停了下来，抬头往上望着，惊叫道：“我没法理解这个神圣的主题！最小的鱼儿不会报怨大海的广袤，我又何尝不是呢？但是，我会十分愉快地投入到一个我永远都无法理解的主题中去，纵今我的力量甚微”。

-----

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.